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Préambule

La MRC Vallée-de-la-Gatineau (MRCVG) met en place diff érents moyens afi n 
de trouver des solutions à la crise du logement qui sévit actuellement dans la 
région. Pour ce faire, à la suite de demandes de plusieurs acteurs clés au sein 
de la population, la MRCVG a créé un sondage s’adressant aux employeurs, 
locataires, propriétaires, aux personnes en recherche de logement ainsi qu’aux 
personnes qui  désirent 
déménager ou travailler dans 
la Vallée-de-la-Gatineau.

Ce document permettra de mieux 
identifi er les besoins de la région en 
matière de logement. Nous savions 
déjà qu’il y a un besoin, mais on ne 
retrouvait pas de statistiques ou 
données portant spécifiquement 
sur la Vallée-de-la-Gatineau. 
Ces données nous permettront 
d’identifier avec précision des 
statistiques qui nous aideront dans 
nos démarches. Par ailleurs, la 
MRCVG compte développer des 
outils pour soutenir les municipalités 
afi n de mieux répondre aux besoins 
de logement sur leur territoire.

Pour réaliser ce sondage, nous avons utilisé l’outil SurveyMonkey. Ce système informatisé nous 
a permis de créer trois sondages en un à l’aide de plusieurs redirections conditionnelles. Ces 
redirections ont permis aux répondants d’être dirigés vers les questions pertinentes pour eux. Le 
sondage a été travaillé et vérifi é par le Comité stratégique logement et habitation de la Vallée-de-
la-Gatineau. Il a ensuite été diff usé de manière virtuelle, par courriel, chez diff érents commerces 
avec un code QR, sur les sites Internet des municipalités de la Vallée-de-la-Gatineau, sur le site de 
la MRCVG, sur diff érentes plateformes de réseaux sociaux et fi nalement dans les médias locaux. 
Pour faciliter l’accès au sondage, l’agente de développement logement et habitation a aussi passé 
du temps dans plusieurs bibliothèques, s’est rendue disponible par téléphone et par courriel et a 
aussi accompagné des travailleuses de rue, pour aider les personnes sans domicile fi xe à remplir 
le sondage.

« Pour faciliter l’accès 
au sondage, l’agente de 

développement logement et 
habitation a aussi passé du temps 

dans plusieurs bibliothèques, 
s’est rendue disponible par 

téléphone et par courriel 
et a aussi accompagné des 

travailleuses de rue, pour aider 
les personnes sans domicile fi xe 

à remplir le sondage. »

Besoin urgent en logement
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Ce sont 755 personnes qui ont répondu au sondage. C’est un très bon résultat 
considérant que la population val-gatinoise est d’environ 20 547.

Les résultats du sondage sont présentés en quatre catégories de répondants: propriétaires, locateurs, 
locataires et employeurs. Dans les prochaines pages, la catégorie est indiquée sur le rebord extérieur 
de la page afi n de situer le lecteur. Il est à noter que pour l’ensemble des résultats présentés, le 
nombre total de réponses recueillies a varié. Les pourcentages tiennent donc compte de cette 
variation et ont été calculés sur le total de répondants pour chacune des questions du sondage.

Le présent rapport statistique est un recueil de données comptabilisées par l’entremise d’un sondage. 
Ce document permet de regrouper les réponses sans aucune analyse de celles-ci. Il est donc important 
de noter qu’aucune interprétation des résultats n’a été réalisée. Ce document est donc un outil de 
travail qui viendra appuyer des faits relatifs à la situation du logement dans la Vallée-de-la-Gatineau.
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Faibles revenus

Aînés autonomes et semi autonomes

Familles avec enfants

Jeunes et couples

Tout le monde

Travailleurs et métiers spécifiques

Immigrants

Personnes sans domicile fixe

Personnes seules

Travailleurs temporaires ou saisonniers

Premières Nations

Clientèle salaire moyen à élevé

Personnes ayant une perte d'autonomie ou un handicap

Personnes ayant des troubles de santé mentale

Solution temporaire d’urgence

Clientèle touristique

17,4%

16,2%

15,3%

10,3%

10,3%

8,7%

5,8%

4,1%

3,3%

1,7%

1,6%

1,6%

1,4%

1,1%

0,8%

0,5%

Selon l’opinion des répondants au sondage à la question ouverte, sans choix de réponse :
« SELON VOUS, QUEL GROUPE DE PERSONNES À UN BESOIN URGENT EN LOGEMENT? »
Voici les réponses répertoriées en ordre décroissant. 
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Autre

Hommes

Femmes

0,8%

31,87%

67,33%

Autre

Anglais

Français
2,05%

27,44%

70,5%

63,64 %
des répondants

du sondage
sont propriétaires

d’une maison,
d'un chalet, ou

prévoient acheter
prochainement.

59,36%
 des propriétaires

ont des animaux
domestiques.

Autre

Hommes

Femmes

0,8%

31,87%

67,33%

Autre

Anglais

Français

2,05%

27,44%

70,5%

63,64 %
des répondants

du sondage
sont propriétaires

d’une maison,
d'un chalet, ou

prévoient acheter
prochainement.

59,36%
 des propriétaires

ont des animaux
domestiques.

Sondage • Section propriétaires

Propriétaires

Langue
Animaux

Sexe

À la suite de l’analyse du sondage dans la section « propriétaires », les statistiques ci-dessous 
sont ressorties.
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16-25 ans

26-35 ans

36-49 ans

50-69 ans

70 ans et plus

1,79%

14,54%

23,71%

44,42%

15,54%

75%

20%
4%

1%

En couple
369

98
20

5

Seul

Multigénérationnel
En colocation

84,6%

12,4%
3%

Oui 423

62

15

Non, mais
j’ai un chalet
Non, mais j’y travaille

Sans enfant
1

2
3

61,95%15,94%

14,34%
7,77%

0 à
 24

 99
9$

25
 00

0$
 à 

49
 99

9$

50
 00

0$
 à 

69
 99

9$

70
 00

0$
 à 

99
 99

9$

100
 00

0$
 à 

49
9 9

99
$

50
0 0

00
$ e

t p
lu

s

6,18%

15,34%
20,12%

22,71%

34,26%

1,39%
Enfants demeurant 

avec vous

ÂGE

Situation domiciliaire Revenu familial annuel

Habitez-vous à temps plein dans 
la Vallée-de-la-Gatineau?
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Maniwaki

Lac-Sainte-Marie

Gracefield

Kazabazua

Messines

Déléage

Low

Bouchette

Blue Sea

Aumond

Sainte-Thérèse-de-la-Gatineau

Egan-Sud

Montcerf-Lytton

Cayamant

Grand-Remous

Bois-Franc

Denholm

Kitigan Zibi Anishinabeg

Lac-Rapide

Ontario

Farrellton

Val-des-Monts

Gatineau

Mont-Laurier

Cantley

La Pêche

Montebello

Fort-Coulonge

Wakefield

16,17%

15,97%

12,97%

8,78%

7,98%

6,39%

4,99%

4,79%

3,59%

2,79%

2,79%

2,4%

2,2%

1,4%

1,4%

0,8%

0,8%

0,6%

0,2%

0,8%

0,4%

0,6%

0,6%

0,4%

0,2%

11,78%

18,16%

8,38%

8,38%

14,77%

5,19%

3,39%

4,39%

5,19%

2,2%

3,19%

4,39%

1,4%

1,4%

2%

0,6%

0,8%

0,6%

0,2%

0,8%

0,2%

0,6%

0,2%

0,8%

0,2%

0,6%

0,2%

0,2%

0,2%

Autres

501 personnes ont répondu à ces questions

81 personnes
59 personnes

91 personnes
80 personnes

65 personnes
42 personnes

44 personnes
42 personnes

40 personnes
74 personnes

32 personnes
26 personnes

25 personnes
17 personnes

24 personnes
22 personnes

18 personnes
26 personnes

11 personnes
14 personnes

14 personnes
16 personnes

22 personnes
12 personnes

11 personnes

10 personnes

7
7
7
7

4

4
4

3
3

3
3
3

3

1

1

1

1

1

1

1

1

1

3

4
4

4

2

2

Dans quelle
municipalité
habitez-vous?

Si vous aviez le 
choix, dans quelle 
municipalité 
habiteriez-vous?
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S 83,60%

des propriétaires
ne prévoient

pas déménager
dans les

10 prochaines
années.

16,40%
des propriétaires

prévoient
déménager

dans les
10 prochaines

années.

1 mois à 2 ans

3 à 5 ans

5 à 10 ans

52,05%

32,88%

15,07%

Maison Appartement Résidence pour aînés Coopérative Mini-maison

62,67%

20%

9,33%
5,33%

2,67%

83,60%
des propriétaires
ne prévoient

pas déménager
dans les

10 prochaines
années.

16,40%
des propriétaires

prévoient
déménager

dans les
10 prochaines

années.

1 mois à 2 ans

3 à 5 ans

5 à 10 ans

52,05%

32,88%

15,07%

Maison Appartement Résidence pour aînés Coopérative Mini-maison

62,67%

20%

9,33%
5,33%

2,67%

Dans quels délais
prévoyez-vous déménager?

Dans quel type d’habitation prévoyez-vous déménager?

prévoyez-vous déménager?

52,05%
des propriétaires
aimeraient déménager
dans un délai inférieur à 2 ans.
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2

3

4 et plus

3,81%

31,71%

45,88%

18,6%

Logement d’une grandeur plus appropriée

Réduire mes tâches quotidiennes

Réduire mes responsabilités

Diminuer les frais

Avoir accès à plus de services à proximité

Me rapprocher de ma famille ou de mes proches

Logement plus récent

Quitter la région

24%

16%

14%

13%

13%

12%

5%

3%

29 personnes

20 personnes

17 personnes

16 personnes

16 personnes

15 personnes

6 personnes

4 pers.

Je suis satisfait de la propriété où je vis

Maison

Maison avec logement

Mini-maison

Duplex/triplex

Condo

Ferme

Condo, appartement

Coopérative

Résidence pour aînés

Sous-sol de maison

47.1%

22.3%

3.8%

7.6%

3.6%

2.2%

4%

0%

0%

0%

0%

0%

1.1%

0%

2%

0%

0%

0%

3.8%

1.4%

1.1%

0%

262 personnes

124 personnes

42
11

21

20

12

22

21

8

6

6

Quelles raisons vous poussent à vouloir déménager?

Votre habitation idéale contient combien de chambres à coucher?
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Je suis satisfait de la propriété où je vis

Maison

Maison avec logement

Mini-maison

Duplex/triplex

Condo

Ferme

Condo, appartement

Coopérative

Résidence pour aînés

Sous-sol de maison

47.1%

22.3%

3.8%

7.6%

3.6%

2.2%

4%

0%

0%

0%

0%

0%

1.1%

0%

2%

0%

0%

0%

3.8%

1.4%

1.1%

0%

262 personnes

124 personnes

42

11

21

20

12

22

21

8

6

6

Je suis satisfait de la propriété où je vis

47,1%

52,9%

des propriétaires
sont satisfaits
de la propriété dans 
laquelle ils vivent

pourraient
potentiellement
déménager

Si vous aviez le choix, dans quel type de propriété aimeriez-vous vivre?

J’aimerais être
locataire de...

J’aimerais être
propriétaire de...
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Maison et/ou
 avec logement

Duplex

Triplex

Quadruplex

Logement avec
 plus de 5 portes

61,7%

17%

9,6%

5,3%

6,4%

19% 18% 18% 17% 17% 5% 4% 1% 1%
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De quel type de logement 
êtes-vous propriétaire?

14,06% 

65% 

des répondants du sondage
sont propriétaires de logements.

des locateurs mentionnent que
leur logement a besoin de rénovations.

À la suite de l’analyse du sondage
dans la section « locateurs »,
les statistiques ci-dessous sont ressorties.

Sondage •
Section locateurs
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Quelles raisons peuvent vous pousser à refuser un locataire?

Maison et/ou
 avec logement

Duplex

Triplex

Quadruplex

Logement avec
 plus de 5 portes

61.7

17

9.6

5.3

6.4

19% 18% 18% 17% 17% 5% 4% 1% 1%
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Déduire le loyer
directement sur les

chèques d’aide sociale 

Le locataire doit
payer le premier

et le dernier mois du
bail à la signature

de celui-ci 

Faciliter l’éviction
du locataire
lorsqu’il y a

non-respect des
ententes du bail 

Pouvoir demander
un dépôt contre

les dommages 

Obliger un virement
automatisé le 1er

de chaque mois 

48,5%
42,5%

8%
0,3% 0,1%

Réponses reçues :

• Visite mensuelle des lieux obligatoire 

• Obligation de garder l’endroit propre et sécuritaire

• Responsabilités partagées

• Obligation de partir si une entente du bail
n’est pas respectée

• Exiger au locataire le remplacement
ou la réparation de biens endommagés par sa faute

• Prise de photo avant et après la location
et l’obligation du locataire, à ses frais,
de remettre le lieu dans le même état qu’il l’a reçu

• Logement non-fumeur

• Assurance locataire obligatoire

• Montant fixe additionnel pour les retards de loyer

• Logement sans animaux

Réponses reçues :

• Ne pas être payé

• Les frais des dommages

• Locataires malpropres

• L’état des lieux après la location

• La relation avec le locataire

• Des locataires dérangeants
ou encore des logements insalubres 
pour les voisins

• Difficulté d’évincer un locataire
qui ne respecte pas le bail

Si vous pouviez changer certaines lois, quelles seraient-elles?

Si vous pouviez ajouter des obligations 
dans le bail, quelles seraient-elles?

Quelles sont vos craintes
quand vous louez un logement?

S
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Sondage • Section locataires
À la suite de l’analyse du sondage dans la section « locataires », les statistiques ci-dessous 
sont ressorties.

Hommes

Femmes

27,73%

72,27%

Anglais

Français

26,17%

73,83%

19,74% 
des répondants
du sondage sont

des locataires ou prévoient
le devenir prochainement.

19,74% 
des répondants
du sondage sont

des locataires ou prévoient
le devenir prochainement.

52,94%
des locataires

ont des animaux
domestiques.

Locataires

Langue Animaux

Sexe
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16-25 ans

26-35 ans

36-49 ans

50-69 ans

70 ans et plus

12,61%

31,09%

26,05%

24,37%

5,88%

36,
97%

27,73%
11,76%

10,92%
7,56%

5,04%

seul 

en couple 

sans domicile fixe 

tem
porair

em
en

t

chez 
quelq

u’un 

centre d’hébergement

ou centre d’urgence 

en colocation 

Sans enfant
1

2
3

60,5%19,33%

11,76%
8,41%

0 à
 24

 99
9$

25
 00

0$
 à 

49
 99

9$

50
 00

0$
 à 

69
 99

9$

70
 00

0$
 à 

99
 99

9$

100
 00

0$
 à 

49
9 9

99
$

50
0 0

00
 et

 pl
us

36,13%
32,77%

14,29% 12,61%

3,36%

0,84%

16-25 ans

26-35 ans

36-49 ans

50-69 ans

70 ans et plus

12.61

31.09

26.05

24.37

5.88

36.
97%

27.73%

11.76%

10.92%
7.56%

5.04%

seul 

en couple 

sans domicile fixe 

tem
porair

em
en

t

chez 
quelq

u’un 

centre d’hébergement

ou centre d’urgence 

en colocation 

Sans enfant
1

2
3

60.5%19.33%

11.76%
8.41%

0 à
 24

 99
9$

25
 00

0$
 à 

49
 99

9$

50
 00

0$
 à 

69
 99

9$

70
 00

0$
 à 

99
 99

9$

100
 00

0$
 à 

49
9 9

99
$

50
0 0

00
$ e

t p
lu

s

36,13%
32,77%

14,29% 12,61%

3,36%

0,84%

ÂGE Situation domiciliaire

Revenu familial annuel

Enfants demeurant 
avec vous
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Voici le tableau qui indique, selon les réponses des participants, le nombre de 
personnes qui ont un paiement mensuel de loyer supérieur au 35% recommandé 
par le Gouvernement fédéral selon leur salaire familial annuel brut.

*Le salaire familial annuel brut signifi e le montant total de toutes personnes vivant sous le même toit, 
et ce, avant impôt et déductions.

Le tableau ci-contre démontre 
le montant maximal de 35% 
suggéré par le Gouvernement 
fédéral qu’un ménage vivant 
sous le même toit devrait 
débourser selon son salaire 
annuel brut. Vous pouvez vous 
y référer pour vous donner une 
idée du paiement maximal
que vous devriez payer ou 
encore faire votre propre 
calcul : 

(Votre salaire familial annuel 
brut / 12 = réponse - 35%).

Revenu familial

Nombre de personnes
qui paient LEUR loyer

plus du 35% recommandé
par le gouvernement fédéral 

Nombre de répondants
par catégorie

0$ à 24 999$ 10 43
25 000$ à 49 999$ 0 38
50 000$ à 69 999$ 0 17
70 000$ à 100 000$ 0 15

150 000$ 0 5

Salaire
annuel brut

Paiement mensuel maximum de 35% 
suggéré par le gouvernement fédéral

selon le salaire annuel brut

15 000$ 438$
25 000$ 729$
35 000$ 1 020$
45 000$ 1 313$
55 000$ 1 604$
65 000$ 1 896$
75 000$ 2 623$
85 000$ 2 479$
95 000$ 2 771$
105 000$ 3 063$
115 000$ 3 354$
125 000$ 3 646$
135 000$ 3 938$
145 000$ 4 229$
155 000$ 4 521$
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Maniwaki

Gracefield

Bouchette

Déléage

Egan-Sud

Kazabazua

Messines

Aumond

Cayamant

Kitigan Zibi
 Anishinabeg

Lac-Rapide

Montcerf-Lytton

Bleu Sea

Grand-Remous

Lac-Sainte-Marie

Sainte-Thérèse-de-la-Gatineau

Bois-Franc

Denholm

Low

Mont-Laurier

Gatineau

Québec

Val-d’Or

Alleyn-Cawood

Beauce

43%

6.9%

6.03%

4.31%

4.31%

4.31%

3.45%

2.59%

2.59%

2.59%

2.59%

2.59%

1.72%

1.72%

1.72%

0.87%

0%

0%

0%

2.59%

1.72%

1.72%

0.86%

0.86%

0.86%

43.1%

5.17%

4.31%

6%

2.59%

4.31%

3.45%

0.86%

1.72%

0%

3.45%

2.59%

3.45%

1.72%

6.03%

1.72%

2.59%

1.72%

0%

0%

3.45%

0%

0.86%

0%

0%

Autres

116 personnes

50 personnes

8 personnes
6 personnes

7 personnes
5 personnes

5 personnes
8 personnes

5 personnes

5 personnes
5 personnes

7 personnes

4 

3

4 

3
1

3
2

3

3
4

3
3

2
4

2

2

2

2

3

3

2
4

2

1
1

1

1

1

50 personnes

Dans quelle
municipalité
habitez-vous?

Si vous aviez le 
choix, dans quelle 
municipalité 
habiteriez-vous?
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63%
des locataires
prévoient

déménager.

37%
des locataires

ne prévoient
pas déménager.

1

2
3

4 et plus
Le plus rapidement possible

1 à 2 ans

3 à 5 ans

5 à 10 ans

30,65%

61,29%

6,45%

1,61%

Appartement Maison Coopérative Mini-maison Résidence pour aînés

52,7%

35,14%

6,76%
4,05%

1,35%

Dans quel délai
prévoyez-vous déménager?

prévoyez-vous déménager?

Dans quel type d’habitation
prévoyez-vous déménager?
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Logement d’une grandeur plus appropriée

Diminuer les frais

Se rapprocher de la famille ou amis

Logement plus récent

Quartier plus tranquille

Se rapprocher du travail

Être moins isolé

Avoir accès à plus de services à proximité

Logement adapté

Quitter la région

Service de repas et d’entretien

Quitter la maison familiale

Démolition du logement

Éviction

Études

18,05%

13,53%

12,03%

9,77%

8,27%

6,77%

5,26%

4,51%

4,51%

1,5%

0,75%

0,73%

0,73%

0,73%

0,73%

Quelles raisons vous poussent à vouloir déménager?
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Si vous cherchez un logement adapté,
de quels types d’adaptations avez-vous besoin?

1

2

1,5
4%

3,0
8%

6,1
5%

13,85%

75,3%

Je n’ai pas besoin
de logement adapté 

Sans escalier 

Mais
on

 un
 ét

ag
e

et 
es

pa
ce

s p
lu

s l
ar

ge
s 

As
ce

ns
eu

rCo
rr

ido
rs

pl
us

 la
rg

es
 

Oui

Non

83%

17%

Oui Non

48% 52%

Cherchez-vous toujours
un logement?

Lorsque vous cherchiez un 
logement, aveZ-vous eu de la 
difficulté à en trouver un?
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être discriminé(e)Je crois être discriminé(e)
57,66% 42,34%

0,7
3%

0,7
3%

0,7
3%

0,7
3%

0,7
3%

1,46
%

1,46
%

1,46%

2,19%

2,92%

2,92%

4,38%

5,11%

6,5
7%

6,57%

7,76%

10,22%

Enquête de crédit

Condition sociale Identité ou
expression de genre
Orientation sexuelle

Religion

0%

Demande de

références

Animaux

État civil

ethnie

Premières Nations

Enfants
Couleur de la peau

SexeHa
nd

ica
p

Vio
len

ce
 co

nj
ug

al
e

Gr
os

se
ss

e

Or
igi

ne
 et

hn
iqu

e o
u n

at
ion

al
ité

No
uv

el
 ar

riv
an

t

Co
nv

ict
ion

s p
ol

iti
qu

es
, L

AN
GU

E

Âg
e

Les locataires ont beaucoup de difficulté à trouver un logement 
et cherchent en moyenne depuis

6 mois à 3 ans

Pensez-vous être discriminé(e) par l’un ou plusieurs des critères suivants :

23



S
E

C
T

IO
N

 L
O

C
A

TA
IR

E
S

Si vous aviez le choix, dans quel type de propriété aimeriez-vous vivre?

J'aimerais être propriétaire d'une maison

J'aimerais être locataire d'une maison

J'aimerais être locataire d'un appartement

Je suis satisfait de la propriété où je vis

J'aimerais être propriétaire d'une mini-maison

J'aimerais être locataire d'une mini-maison

J'aimerais être locataire dans une coopérative

J'aimerais être propriétaire d'une ferme

J'aimerais être propriétaire d'une maison avec un logement

J'aimerais être locataire d'un condo

J'aimerais être propriétaire d'un duplex ou d'un triplex

J'aimerais être hébergé(e) dans une maison d'hébergement

J'aimerais être locataire d'un sous-sol de maison

J'aimerais être propriétaire d'une maison roulotte

J'aimerais être propriétaire d'un condo

J'aimerais être locataire dans une résidence pour aînés

29,86%

13,19%

13,19%

9,03%

8,33%

7,64%

5,56%

3,47%

2,78%

2,78%

2,08%

1,39%

0,69%

0%

0%

0%

43 personnes

19 personnes

19 personnes

13 personnes

12 personnes

11 personnes

8

5

4

4

3

2

1

55,55 %
des locataires

ci-contre
aimeraient

devenir
propriétaires. 

43,05%
des locataires

ci-contre
aimeraient

rester
locataires.

1

2
3

4

12,87%
40

,59
%

38,61%

7,92%

et
plus

Votre logement idéal 
contient combien de 

chambres à coucher?
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Sondage • Section employeurs
À la suite de l’analyse du sondage dans la section « employeurs », les statistiques ci-dessous 
sont ressorties.

2,56% 42,86% 

84,62% 15,38% 26,92% 

des répondants
du sondage sont 
des employeurs.

des employeurs ont ou auront besoin
de logements pour loger leurs employés.

des employeurs
auront besoin
de 1 à 5 logements.

des employeurs 
auront besoin
de 5 à 10 logements.

des employeurs ont déjà loué
ou louent actuellement des logements 
en prévision de les combler.
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47,
14%

11,4
3%

7,14
%

4,2
9%

4,2
9%

2,8
6%

2,8
6%

2,8
6%

2,8
6%

2,8
6%

2,8
6%

2,8
6%

1,4
3%

1,4
3%

1,4
3%

1,4
3%

0% 0% 0%

Dans quelle municipalité se situe votre entreprise? 
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41,9
4%

19,35%
16,13%

12,9%
9,68%

Bloc appartement 

Chambres à louer 

Ma
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n a
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c
pl

us
ieu

rs
 ch

am
br

es
 

Mini-m
ais

on 

Condo

1 2 3 4 5 et plus

41,14%
34,78%

16,05%

0%
8,03%

Quel type de logement 
serait le plus efficace 

pour loger vos employés?

Combien de chambres à 
coucher devrait-il y avoir 

dans un seul logement?
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50
%

7,6
9%

7,6
9%

7,6
9%

7,6
9%

3,8
5%

3,8
5%

3,8
5%

3,8
5%

3,8
5%

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Selon vos besoins, dans quelle municipalité
le logement en question devrait-il être construit?
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Démographie Vallée-de-la-Gatineau

En 2021, la population de la MRC Vallée-de-
la-Gatineau atteignait 20 547, soit une légère 
augmentation de 1,8 % par rapport à 2016. 
Cependant, le vieillissement de la population 
s’accélère et la tranche des personnes en âge de 
travailler (20 à 64 ans) rétrécit d’autant plus. Elle 
est passée de 58,8 % en 2016 à 55,6 % en 2021.

Statistiques
de l’observatoire
du développement
de l’Outaouais

Voici quelques statistiques extraites de 
l’Observatoire du développement de l’Outaouais 
(ODO) afi n de vous aider à visualiser et comparer 
la situation de la Vallée-de-la-Gatineau versus 
celle de la grande région de l’Outaouais. 
Tout d’abord, vous trouverez les données
de la Vallée-de-la-Gatineau, puis celles de 
l’Outaouais. 
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Accroissement migratoire de la Vallée-de-la-Gatineau

Depuis 2015-2016, la MRC Vallée-de-la-Gatineau affi  che un solde migratoire positif qui augmente 
d’année en année. En 2020-2021, le solde migratoire total a atteint un sommet de 479 personnes, 
un résultat principalement attribuable à la migration interne. En eff et, la pandémie et l’arrivée du 
télétravail semblent avoir eu un impact positif sur le solde migratoire interne [1] en particulier, 
puisque la MRCVG enregistre un gain net de 194 et 429 à ce chapitre pour 2019- 2020 et 2020-
2021 respectivement. 

Fait à noter, la très grande majorité (85 %) des migrants internes étaient des personnes en âge 
de travailler (entre 15 et 64 ans), et la plupart proviennent des autres territoires de l’Outaouais, 
principalement de Gatineau. En revanche, le solde migratoire externe (interprovincial, international 
et résidents non-permanents) reste assez modeste, même si on observe une certaine tendance 
à la hausse dans les deux dernières années, avec un gain net de 29 personnes en 2019-2020 et 
de 50 en 2020-2021.
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Situation de l’emploi dans la Vallée-de-la-Gatineau

En 2021, la population active (chômeurs + personnes occupées) représentait 51,8 % de la population 
de 15 ans et plus, en légère baisse par rapport à 2016 (52,6 %), conséquence du vieillissement de 
la population qui se poursuit. Au moment du recensement de mai 2021, en pleine pandémie, le 
taux de chômage était nettement plus faible (10,1 %) qu’en 2016 (12,5 %), et à peine plus élevé que 
le taux régional pour la même période (8,9 %).

Situation de l’emploi en Outaouais

Avec la pandémie, le nombre de 
télétravailleurs dans la région a 
quintuplé. Il est passé de 11 400 en 2016 
à 57 880 en 2021, ce qui représente 
maintenant 30 % de la population 
active occupée de 15 ans et plus, 
comparativement à seulement 6 % en 
2016. Cette hausse est nettement plus 
marquée à Gatineau et dans la MRC des 
Collines-de-l’Outaouais. En incluant 
les télétravailleurs, la proportion des 
personnes actives occupées de 15 ans 
et plus qui travaillent dans leur MRC 
de résidence atteint 62,6 % en 2021, 
comparativement à 47 % en 2016. 
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Cette réalité diffère cependant selon les territoires et peut représenter son lot de défis. Par 
exemple, le graphique ci-dessous illustre que la grande majorité (environ 70 %) des personnes 
actives occupées de la Vallée-de-la-Gatineau et de la Ville de Gatineau travaillent dans leurs 
territoires respectifs, alors qu’au moins 40 % de la population active occupée de la MRC des 
Collines-de-l’Outaouais occupe un emploi à l’extérieur du territoire de la MRC. Ce ratio est de 
30,5 % pour la MRC de Papineau.
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Comme l’indique le graphique ci-dessous, le nombre de travailleurs âgés de 25 à 64 ans en 
Outaouais a chuté de manière significative avec l’arrivée de la pandémie en 2020 (155 413), 
pour revenir au niveau de 2016. Pour l’ensemble de la région, le nombre de travailleurs tend à 
augmenter dans chaque tranche d’âge, sauf chez les 45 à 54 ans. Cependant, l’âge des travailleurs 
varie pour chacun des territoires. En fait, dans les MRC de Pontiac, de la Vallée-de-la-Gatineau 
et de Papineau, la majorité des travailleurs sont âgés de plus de 45 ans, alors que les travailleurs 
entre 25 et 44 ans sont les plus nombreux à Gatineau et dans la MRC des Collines-de-l’Outaouais.

Le nombre de travailleurs autonomes 
a, quant à lui, légèrement augmenté en 
Outaouais entre 2016 et 2021 (de 21 930 à 
23  360) : ce groupe forme 11  % de la 
population active. Ce constat s’applique 
aussi à chacun des territoires de l’Outaouais, 
où la variation de la part des travailleurs 
autonomes parmi la population active 
n’excède cependant pas 1 %.
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L’indice de remplacement de la main-d’œuvre permet de mesurer le nombre de jeunes de 20 à 
29 ans susceptibles d’entrer sur le marché du travail pour remplacer 100 personnes de 55 à 64 ans 
qui approchent de la retraite. En Outaouais, l’ensemble des territoires a connu un creux historique 
entre 2019 et 2022. 

Le graphique ci-dessous, basé sur les projections démographiques de l’ISQ, indique qu’une légère 
tendance à la hausse s’est amorcée depuis l’atteinte de ce creux, et ce pour l’ensemble des 
territoires. Cependant, malgré cette augmentation, seule Gatineau devrait retrouver un indice 
de 100 – niveau d’équilibre – autour de 2028 et se maintenir au-dessus de ce niveau au moins 
jusqu’en 2040. 

Pour les MRC de Pontiac et de la Vallée-de-la-Gatineau, les projections de l’ISQ ne prévoient pas 
qu’il y ait plus de 65 jeunes de 20 à 29 ans pour remplacer 100 personnes de 55 à 64 ans d’ici la 
fi n de la période de projection en 2040. L’indice pour les MRC des Collines-de-l’Outaouais et de 
Papineau plafonne autour de 82 dans cette même période. Pour l’ensemble de la région, cet indice 
s’établit à 78 pour 2022 et devrait revenir au point d’équilibre en 2035.

C e  d é f i c i t  d e  m a i n -
d’œuvre se traduit par une 
augmentation des postes 
vacants. Entre 2019 et 2022, 
le taux de postes vacants 
de l’Outaouais a presque 
doublé, passant de 3,1 % au 
1er trimestre de 2019 à 6 % au 
1er trimestre de 2022, après 
avoir atteint un sommet de 
7,6 % à la fi n de 2021.  

L’enjeu de la main-d’œuvre
en Outaouais
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Le présent rapport statistique nous permet de constater que 63% des 
locataires prévoient déménager et 92% d’entre eux prévoient le faire d’ici 
les deux prochaines années. 53% d’entre eux aimeraient se diriger vers un 
appartement et 43% ciblent la ville de Maniwaki. Les principales raisons pour 
lesquelles les répondants aimeraient déménager sont : avoir un logement 
d’une grandeur plus appropriée, diminuer les frais, se rapprocher de la 
famille ou des amis ainsi qu’avoir un logement plus récent. Nous pouvons 
aussi voir que 37% des locataires habitent seuls, que 31% ont entre 26 et 
35 ans et que 53% ont des animaux domestiques.

69% des locataires ont un salaire familial annuel entre 0$ et 49 999$. 51% 
des locataires aimeraient payer leur loyer mensuel entre 500$ et 700$. 
41% d’entre eux aimeraient un loyer comprenant deux chambres et 39% 
préfèreraient trois chambres.

En plus du manque de logement, 65% des locateurs mentionnent que leur 
logement actuel a besoin de rénovations.

La pénurie de logements ne se fait pas seulement ressentir chez les locataires. 
43% des employeurs ayant répondu au sondage mentionnent qu’ils ont ou 
auront besoin de logements pour leurs employés. 85% disent avoir besoin 
de 1 à 5 logements et 15% de 5 à 10 logements. En raison de la pénurie de 
logements, 27% des employeurs ayant répondu au sondage pensent louer 
ou louent actuellement des logements en prévision de les combler.

En conclusion, nous pouvons constater que peu importe la clientèle, le besoin de logement est 
bien présent dans la Vallée-de-la-Gatineau. Ce rapport nous permettra d’indiquer les données 
représentatives de notre territoire dans les questions des demandes de subventions à des fi ns de 
logement à faible coût. De plus, il off rira aux promoteurs une ligne directrice afi n de les diriger vers 
des projets qui répondent aux besoins de la Vallée-de-la-Gatineau. 

Il est à noter qu’un certain nombre de répondants potentiels ont refusé de répondre au sondage en 
raison de la barrière linguistique.

Nous vous remercions grandement pour votre participation au sondage, vous avez contribué à 
l’évolution future des projets en logements. 

Retour sur les faits saillants
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Commentaires
des répondants

Pas de locataires, 
ils démolissent.

J’aimerais 
construire et louer 

des mini-maisons 
dans la région.

Logements 
trop élevés 

pour la 
moyenne des 

revenus.

Il faut agir!

Il n’y a pas assez de logements à prix 
modiques convenables.

J’aimerais savoir s’il y a un fonds
de ruralité pour refaire 

l’électricité et la plomberie.

J’aurais aimé avoir le choix de répondre 
« sans objet » ou « je préfère ne pas 
répondre » à certaines questions.

Il serait bien que le 
Gouvernement offre des 

subventions qui aideraient 
les locateurs en cas de 

vandalisme pour garder nos 
locations propres et pouvoir 

les offrir à quelqu’un 
d’autre qui en aurait besoin 
dans un délai respectable.

Selon moi, tous les villages de la Haute-Gatineau 
devraient construire une coopérative de logements. 

Ste-Thérèse-de-la-Gatineau en est un exemple.
Ce merveilleux complexe est une construction digne
de la ville. Ce genre d’habitation répond à la capacité 

de payer des locataires. Une coopérative développe 
chez les locataires un sentiment d’appartenance, 

car chacun doit participer à la bonne maintenance 
des lieux. Je salue la coopérative de Ste-Thérèse, 
car cette initiative mérite un Oscar en ces temps 

de pénurie de main-d’œuvre. De plus, ce genre 
d’habitation est légiféré par le Gouvernement

au niveau du coût du loyer. Les RPA au QC ferment
un à un, des gens achètent et transforment des 

RPA en logement lucratifs $$$ ou encore des 
propriétaires demandent à des locataires de quitter, 

car ils feront de la rénoviction mais, cela n’est 
souvent pas vrai et c’est seulement pour augmenter 
le coût des loyers (augmentation trop souvent très 
salée.) Je souhaite pouvoir compter une coopérative 

dans chaque village de la Haute-Gatineau bientôt. 
L’avenir appartient aux locataires des coopératives. 

Se gérer, il n’y a rien de mieux!
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Nous devrions 
commencer 

par interdire 
la location à 
court terme, 

comme Air BNB.

À la retraite, peu de revenus,
donc habitation à prix acceptable.

Un logement supervisé pour aider les 
personnes itinérantes ou à risque de le 
devenir (santé mentale/toxico) serait 

un atout majeur dans la région.

Il faudrait revoir le prix des maisons 
et des logements à la baisse. Tout est 

beaucoup trop cher pour les salaires.

Il y a très peu de logements abordables 
pour les petites familles. Des édifices 

à logements ou des coopératives 
devraient être construits.

Il serait important de développer 
davantage la location à prix 
modique en partenariat avec 

des propriétaires d’habitation 
à logement (incitatifs 

fiscaux, financiers, soutien/
accompagnement juridique).

Les démarches pour obtenir 
un permis de rénovation ou de 
construction d’un logement 

sont longues et une seule 
technologue peut « certifier » 

notre plan. Elle est surchargée 
et les délais sont longs. Est-il 
nécessaire de fournir un plan 
certifié quand il y a déjà eu un 
logement et que l’électricien 

et le plombier ont effectué les 
travaux et remis les lieux aux 
normes? C’est trop exigeant.

Il est plus que nécessaire 
de changer le zonage des 

municipalités pour que 
des bâtiments à logements 
multiples soient possibles 

d’être construitS sur 
le territoire entier des 

municipalités et non seulement 
dans des zones très limitées.

Manque de 
maisons et 

appartements.

Manque de 
logements 

abordables.

I live in an 
older home 

that is in need 
of heating, I 

have to install 
heat / furnace 
and ductwork.

Abordable, 
bon voisinage 

et très bien 
entretenu. 

Bâtissons au plus 
vite des logements 

à prix modiques.
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J’ai eu des logements 
et plus jamais!

Les locataires…
de vrais cochons.

Une 
augmentation 
raisonnable.

Moins d’Air 
BNB aiderait

la crise.
Il y a un besoin urgent pour les 

femmes et familles avec enfants.
Zoner les

Air BNB de fins 
de semaine.

Présentement, ma deuxième maison 
est occupée par mes parents.

Nous sommes une région vraiment 
négligée : route, logements, soins de 

santé, peu importe le parti au pouvoir.

Les jeunes adultes et familles 
ne peuvent plus se permettre 

de logement, car tout est 
très dispendieux, et ceux qui 
seraient disponibles ne sont 

qu’en location sur fin de 
semaine, ou semaine, rien

à long terme et quand il y en a 
un logement ou maison à louer 

ou à vendre, bien le coût est 
vraiment trop à la hausse.

Que le Gouvernement ait plus de 
latitude avec les aidants naturels, 
il y aurait plus de personnes âgées 
qui resteraient dans leurs maisons 

ou des mini-maisons. Pour avoir 
été aidant et aller deux à trois 

fois par jour pour mes parents et 
être non-reconnu comme aidant, 
car je n’habitais pas avec eux. Il 
devrait y avoir un crédit impôt 

significatif pour les personnes 
qui se consacrent à leurs parents 

en perte d’autonomie sévère ou 
cognitive, car les résidences pour 

eux se font rares et très coûteuses.

Serait-il possible 
d’attirer un 

investisseur pour 
des habitations 

abordables.

Tenir au 
courant de 

votre résultat 
de sondage.

Il n’y en a pas 
beaucoup qui 

sont potables.

Les locations courts termes 
devraient être admissibles,

peu importe le zonage.

Besoin de 
logements 
agréables.

Le sondage est uniquement en français. 
Il y a plusieurs personnes dans la 

région qui ne sont pas francophones ou 
ne comprennent pas le français. Triste.
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Aujourd’hui,
c’est un 

besoin pour 
les familles, 

personnes âgées 
et les personnes 

seules.

À quand l’autorisation de mini-
maisons dans la cour d’une maison?

C’est un besoin dans notre région pour 
des logements. Pour des familles, 

jeunes couples ou personnes âgées.

Énorme besoin pour les personnes
à faibles revenus, autonomes

et semi-autonomes.

J’ai l’intention de vendre mes 
propriétés parce que les lois 

protègent trop les locataires.

Présentement les villes tentent
de prévoir des développements,
mais au détriment des réalités
déjà présentes sur leur milieu.

Ex: Maniwaki veut couper la piste
de VTT/motoneige, et cela aura 

un impact sur les activités 
actuelles. Est-ce possible de 

faire des représentations pour 
du développement réfléchi pour 
les familles et la préservation 

des activités actuelles?

Il faut avoir un juste milieu avec 
le tourisme et le développement 

d’une municipalité à longue durée. 
Exemple: nous voulons amener 

plein de touristes dans des Air BNB, 
mais il n’y a aucun débarcadère 
aménagé (baie Newton) avec un 

stationnement ou une station pour 
laver les bateaux, kayak, canot 

etc. La MRC en a fait une, mais elle 
n’est pas entretenue en plus d’être 

dangereuse (très apique).

La crise du logement est bien 
réelle! Je ne compte plus les 

demandes de logement que 
je reçois dans une semaine. 
Certaines personnes sont 

vraiment désespérées de trouver 
un logement et même que parfois 

les gens en pleurent!

Pas assez
de logements.

Plus d’accès à 
des subventions.

Il vaut parfois 
mieux louer 
moins cher 
et garder 
nos bons 

locataires plus 
longtemps.

Beau 
questionnaire.

Il y a un besoin 
de logement 

abordable dans 
notre région.
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There should
be more help for 

people for
proverty line.

Logements 
décents et 

ABORDABLES!

Triste de voir 
tant de besoin 
de logement.

Il manque énormément de loyers
à prix abordables/bien entretenus

et près des services urbains.

Les prix
des loyers sont 

trop chers.

Manque de ressources d’hébergement 
pour personnes âgées en perte 

d’autonomie.

Je crois que le besoin serait
la construction d’immeubles à 

logements ou mini-maisons à location.

Plusieurs municipalités ont 
des terrains trop petits pour 

construire une grande maison,
mais pourraient très bien 

construire des mini-maisons 
abordables pour tous les budgets. 
Ces mini-maisons serviraient aussi 
bien aux jeunes qu’aux personnes 

âgées avec peu de budget. Il faudrait 
aussi obtenir du financement pour 

soutenir de tels projets.

Toutes les entreprises sont 
en manque de personnel et 

nous personnellement nous 
avions engagé des travailleurs 

extérieurs et ils ont dû 
abandonner leur déménagement 
ici et allez travailler à Gatineau, 

car ils n’ont pas trouvé de 
logement/maison à louer.

Cela se produit dans toutes
les entreprises et tous les 

secteurs de travail.

Vous devez interdire 
la location à court 

terme sur les bords 
des lacs.

Encourager 
les jeunes à 
travailler.

Merci!
Je vois mal comment vos questions 
vont aider à identifier les besoins

en logements.

Besoin 
d’appartements 

propres.

Un hôtel est censé se bâtir À LSM,
qu’en est-il? Aussi, la qualité des 

routes laisse à désirer.
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Le propriétaire 
devrait être 

capable de vivre 
sans violence 

d’un locataire.

J’ai eu beaucoup de mauvais locataires 
avec problèmes de santé mentale.

Nous avons besoin de logements
à des prix abordables et de qualité. 

Ça ne devrait pas prendre autant
de temps avec la régie pour évincer

les non-payeurs, salubrité
et cas problématiques.

Je trouve que les gens ne sont
pas fiers de leur ville (objets
qui encombrent les terrains).

Favoriser le développement
de petits immeubles multi-résidentiels 

dans Maniwaki.

Chalet and cottage owners in the 
region need to be able to easily 
rent their homes on the short 

term (respectful of neighbours 
and other regional concerns) 

to ensure that more people can 
visit and experience the region. 
Lodging is a major problem and 

individuals who own ski chalets 
or cottages are offering a viable 
economic benefits to the region.

Toutes les municipalités devraient 
faire construire des blocs avec 
logement, priorisant personnes 
âgées, familles monoparentales, 

famille à petits revenus, et ce, avec 
droit aux animaux domestiques.

Des logements abordables
pour les travailleurs et 

non à prix élevé comme les 
appartements au Golf Algonquin 

à 2k en location c’est ridicule. 
nous n’attirons pas des 

travailleurs avec ce coût.

Logis récents. Appartements 
centralisés.

Logements
pour personnes 

âgées 
autonomes 

seraient 
vraiment 

nécessaires.
Merci.

On m’avait trouvé 
un logement lors 

de mon arrivée,
il y a deux ans.
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Messines est un 
beau village où il 

fait bon vivre.

Allow short 
term rentals 

at Mont
Ste-Marie.

Il manque de logements adaptés
pour les personnes âgées.

Ex: logement sans escalier.

Nécessité de logements de toutes 
sortes (maisons, appartements, 

chalets, etc.).

Loyer trop 
bas dans la 

région si 
nous voulons 
bâtir du neuf.

Est-ce que les villes ou la MRC
peuvent offrir un espace de 

discussions inter-employeurs?

Il y a également un manque de logements 
temporaires dans la région. J’ai souvent 
des demandes pour des travailleurs de 

la santé et de la construction.

Il manque vraiment beaucoup
de logements abordables

et en bon état à Gracefield.

Grands besoins de logements 
pour nos usagers à faibles 
revenus. Présentement les 

logements disponibles sont 
vraiment en piètre état.

J’ai déjà été 
propriétaire 
d’une maison 

pour location et 
les locataires 

ont démoli
ma maison.

Besoin criant de place pour
les familles dans notre région.

C’est le temps que nous fassions 
bouger les choses ici.

Ils devraient bâtir 
plus de logements 
qui ne coûtent pas 
les yeux de la tête. 

Merci.

Je garde ma maison même si trop 
grande pour une personne seule,

car les loyers rares et trop chers.
Les logements doivent être près

de Maniwaki, soit Déléage, Egan-Sud.

Il faut connaître des personnes
pour avoir un logement.

Grand besoin de logement
puisque certains logements laissent 

vraiment à désirer pour
les personnes à faibles revenus.
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Il faut améliorer l’image de la ville et 
augmenter le nombre de logements 

disponibles à Maniwaki.

Je vais devoir quitter mon travail, 
changer les garçons d’école, quitter 

la région si je ne trouve pas un 
endroit éviction accordée à la fin du 

bail dû à un changement d’usage.

Si vous avez des logements,
les travailleurs étudiants

et autres pourront venir habiter 
ici. Création d’emploi de projets 

et de nouvelles entreprises. 
C’est gagnant-gagnant

des deux côtés.

Les personnes plus âgées vont 
vendre leur maison et n’auront 

pas de logements potables et 
abordables. Ils s’en iront donc 

à Gatineau ou ailleurs. Si on 
veut que les gens demeurent 

dans la région, il faut y penser 
sérieusement.
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